
Változó világban
Irta: H ER CEG  JÁNOS

A puszta Zombortól délkeletre fekszik. Légvonalban nincs messzebb 
öt kilométernél. Szekéren azonban csak a Sztapárra vezető kövesúton 
lehet eljutni a pusztához. Ez az út a városszéli nagy legelő mellett hú
zódik aztán telszalad a Csatorna karcsú betónhídjára ,s  onnan vagy 
kétszáz lépésre egy dülőút vezet egyenesen a kastélyhoz. Ez a dülőút 
méri le a kerülőt a légvonaltól, s körülbelül két kilométert tesz ki.

A pusztai emberek nem erre járnak. Ök ismerik a dűlőket, gyalog- 
útakat, ösvényeket, amerre rövidebb az út. Rossz időben pedig a va
súti sínek mentén mennek, vagy ha az idő nem sürgeti őket s kivárhat
ják a vonat indulását, akkor egyszerűen beutaznak a városba, hiszen 
a pusztának saját állomása van.

Az állomás neve Csicsovác, mert a sinek jobboldalán a Csicso- 
vacskiak szállásai fekszenek szétszórva. A z egykor népes család ugyan 
erősen megfogyatkozott, a tulajdonosok is megváltoztak az idők folya
mán, de a tanyacsoport mégis az ő nevüket viseli.

A vasút Sztapáron túl Ú jvidékre visz s itt, a sínpár és a Csatorna 
között terül el a Fembach-puszta, 'illetve a zombori igazgatóság alá 
tartozó 3. számú állami birtok.

A régi Fembach-puszta ezerkétszáz holdból állt. De az első agrár
reform lecsökkentette ötszáz holdra s kisajátította a földbirtokos má
sutt fekvő fö ld je i is. Mert voltak birtokai még ezen kívül Kúlán, a cso- 
noplyai határban és Temerinben is.

A birtok itt most 2.169 hold földből áll. Ebből 1.636 hold a szántó, 
a többi legelő, kert, szőllő. Az állami birtok a  Fernbach-pusztán kívüf 
magába olvasztotta a Kerény alatt fekvő Szemző-pusztát a régi Kró- 
rvics birtokot és Rosenberg tojáskereskedő mintégy négyszáz holdját is. 
A Szemző-puszta szebb, rendezettebb, modernebb, mégis ez maradt 
a központ, a több mint kétezer holdas állami birtok központja.

A  Fembach-család nagy szerepet játszóit a régi Bácska közéleté
ben. Képviselők, főispánok kerültek , ki soraiból, a Szemzők, Lelbachok 
és Geyerek mellett ők irányították a vármegyét; tőlük függött, hogy 
ki lesz a főszolgabíró ebben vagy abban a járásban, hol épüljön va
sútállomás, kövesúf; tőlük függött minden, ami életet jelentett a régi 
Bácskában.

Ped'g a Fernbachok, mint a többi bácskai nábob is, újgazdagok 
voltak. Nemeslevelükön még meg sem száradt a festék, amikor hatalom
hoz jutottak. A  múlt század közepén Fernbach Antal apatini gabonabi
zományos még maga járta sorra a falubeli parasztokat és kajmókos bot
jával megzörgetve a házak kapuit, bekiáltotta a gazdáknak: —  Két
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krajcárral többel f:zetek a búzáért! Gondoljátok meg jól! Ki tudja,  
nem esik-e holnap megint az ára... S a hatalmas dunai uszályok naponta  
szállították a búzát Pestre és Bécsbe. Nem a föld hozta tehát a hatalmas  
vagyont, hanem la kereskedelem. De a Fernbachok abban az id őben  
még — ki° tudja miért -- ellenzékiek voltak.  

Hanem 1$9164ban ;  a Miillen+aulm évében, aamikor ,  a régi Magyarország  
urai  ai 'nemzeti felvirágzás ünnepét ülték, amikor Rákosi Jen ő  harminc  
nroi!iii ~ó 

 
magyarról álmodozott s a .király réndjeleket és nemesleveleket  

osztogatott, Vojnics István f őispán, — akiit- úri körökben csak „szép  
Pistának' hívtak, mivel a másik Vojnics István csunya ember volt, —  
magához hívatta Fernbach Antal apa,tinli polgárt és így szólt hozzá:  

— Á maga fiai folyton opponálnak. Nincs egy megyegyülés, hogy  
ne szavazzanak a h:vatabos határozatok ellen. ,Hát ►idehallgasson: ne-
kem megvan a hatalmam hozzá, hogy tönkretegyem magát a családjá-
val együtt. Viszont gazdagságuk mellé még nagyobb tekintélyt adhatok.  

Fta megígéri, hogy fiaival együtt belép a ikormánypártba, megkapják  

a nemességet.  

Az öreg Fernbach nem habozottsokáig. Apatíni el őnévvel nemes-
séget kaptak: az egykor még papucsban és _fehér harisnyában járó öreg  

sváb fiaival együtt amagyar urak társaságába emelkedett. A családi  
kuriákra, a gabonáshajókra s a lakószobák falaira felkerült a nemesi cí-
mer: kék pajzs, veres pajzsf ővel, abban egymás mellé állítva három  

arany búzakávé. A pajzs alsó részét természetes szín ű  víz foglatja el,  
abban két szemközt fordult ezüst potyka, a víz színén sugárzó naptól  

és befelé fordult ezüst félholdtól kísért, orrával balra fordított gabo-
naszállító hajó udziik. _  

Azután lettek a Fernbachak f őispánok, képviselők, azután v;rágzott  
csak igazán a gabonakereskedelem, hiszen Most még nagyobb -bizton-  
sággal , irányi,tották, még határozottabban szabták meg az árakat. S hogy  

méltók Iegyenek a magyar dzse+ntr;ikhez, versenyistállókat tartottak, ün-  

nepsegeken darutollas, hermelines, kacagányos drága diszmagyarban  
jelentek ,meg, a család egyik tagja fél életét Afrikában töltötte s id őn-  
kébnt, az afrikai  .őserdők nemes vadjalnnak .örével, agyarával, agancsá-  
vail tért haza pihenni. be akkor már nyorcezer holdja volt .a családnak a 
megyeminden részén s akkor talán már felvették őket a Temze:" Casi-  

• nobals.  
A szibarita grófok uralma akkor már gyengének bizonyult á _nép  

- .felett. :Inkább jelképei voltak az umi . Magyarország hatalmának, a, Kirrrt-  
hyek, Széchenek, Kraydk, 'az ►ékt7sdi Herczegek eltünfiekInnen, . kihaltak,  
szétszóródtak, de itt -  maradt földjük s itt maradt a nép, melyet kemény  
kézzel kellett uralni. Az ő  helyüket foglalták el a rövevény-magyarok -  
és ugdlonsült dzsentrik: a Fernbachok, Szemzők, — akik Aiglerek  
voltak, -- a, ■Lelbacho ►k — akik a főhercegi családdal kerültek rokon-  
ságba, — a Geyerek, akik vagy ►oni és közvetlen családi vérátömlesztés-  
sel erősítették és biztosították a más népbe szakadt új teutonok hódí-  
tásait.  

Az arisztokraták csak akkor házasodtak gazdag zsidókkal, vagyo-  
nás kereskedőkkel, ipari mágnásokkal, amikor már tönkrementek. Addig  
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a szerelemben, a fajfenntartás ösztönében is a szigorú exkfuzivítás tör-
vényeit követték. -  A bácskai nábobok ragaszkodtak az " ősi" példához 
s egymás közt házasodtak. Igy maradt +meg -a vagyon s igy futottak 
össze a hatalom szálai kezükben. 

A politikán kívül a társadalmi életben is vezető  szerepet játszat-
tak. Jótékonysági egyletekben, sport-klubokban, Tulipán szövetségben, 

amelya "H-ess, alkoss, gyarapíts!" jelszót varrta fel selyem zászlajára, 
sőt kultúráli+s intézményekben is őket illette meg az els ő  hely. 
• Ó, Bácska, akit • ro+ma+nfiikus lokálpatrióták ,Bác+sországnak szerettek 

nevezni, mmićsada kultúrád volt?! Miféle szellemi élet alakult ki akkor 
gazdag földeden, Úgy lettél. híressé, hogy földed és néped verejtéke 
millióknak adott kenyeret, s úgy lettél hírhedtté, hogy a régi Magyar-
,ország mulatóiban ezek a nábobok lőtték szét a tükröket, hogy önkéntes 
korukban olykor az egész ezred ti.%zflikara redves bakancsból itta a fran-
cia pezsgőt ... Istenem, ki érti ma már mindezt?! 

A zombori városi könyvtár igazgatóságának hosszú id őn át Fern-
bach Péter volt az elnöke, hiszen ő  volt a Tisza-párt képviselője, s a 
könyvtár mégis a tagdíjakból -  tengődött, saját épülete sem volt, mert 
"anyagi eszközök híján ez nem volt megvalósítható." Ugyanekkor Sí-
pos Ferkó, a híres cigányprímás háromemeletes házat vett magának 
Pesten a .nagy!,c őrútan s gv'mirádlüson járt . a Koczkárék zsurjaira, míg 
doroszlai népviseletbe öltözött nyalka parádéskocsisa kint a bakon 
várt rá. 

Közben ugyan n őtt és gyarapodott a megye székvárosának Mú-
zeumi gyüjteménye is, mert a vékanypénzü tanárok, a semilyeri osztály-
hoz nem tartozó kopattkönyökü díjnokok, a kaucsukgalléros árva fa-
lusi "néptanítak" konok buzgalommal dolgoztak,, mint a hangyák. De 
ki vett minderről tudomást? Sem a nép, sem az uraik! El őbbiek nem 
fértek hozzá, utóbbiakat nem érdekelte. 

Sokkal több szó esett arról, hogy a délceg gavallér Speizer Guszti, 
miután már mindenét elverte á kártyán, kétméter husz centiméter h0sz-
szú csontvázát eladta a pesti múzeumnak, hogy pár hónapig még 
gondtalanul iddogál hass an az Elefánt szeparéjában. Sokkal érdekesebb 
volt minden kultúrális dolognál Szemz ő  Gyuszinak, a vármegye kártya-
lovagjának, — aki iskolába sohasem járt, de Huszonöt éves korában 
mégis főispán lett = egy-egy gáláns stiklije, például az, amikor a sze-
gény Farkas Józsi bandájának fel kellett mászni a háztet őre s ott a tető  
nyergén lovagolva 4rzelmesen hiuzni a dalt: "Képeddel alszom el, ké-
peddel ébredek", miközben a hájdúk alul mozsárágyukat sütögettek 
s a részeg megyei levéltáros hosszú ,szakállát simogatva sírva panaszol-
fa, hogy gyermekei nem ismerik meg, hiszen hónapok óta nem tudott 
magának annyi időt szakítani, hogy hazamenjen aludnii. Kultúra? Ki be-
szélt akkor itt ilyen "zsidó dolgokról"? Nem, hiába mondta a csuzos f ő-
szolgabíró egy önfeledt múzeológusnak, amikor támogatásért fordult 
hozzá: "Nekb:m a Koczkár Adrü+en félmosolya többet ér, mint a ti egész 
múzeumotok. Igazán csinálhatnátok valami okosabb dogot is" 

Az a kevés, ami mégis megszületett, dacból született. A sért ődöt-
tek nem tehettek egyebet, ha már osztályukból kiestek, mint hogy dol-
goztak serényen, csendben, minden felt űnés nélkül. 'Persze, a mélyebb 



Herceg János: Változó világban 	 325 

rétegek , bajait ők sem vették észre. Hogy tizenkett őben kitört az .arató-
sztrájk, úgyhogy Sárközből kellett részesaratókat hozatni, az ittenieket 
pedr'g 'csendőrrel, .pandumral .meghurcoltatni, arról a kultúrának ezek ' . a 
; ac mtívél& vagy nem vettek tudomást, vagy pedig az urak véle-
ményét fogalmazták meg. Hogy május elsején olykor felvonult a mun-
kásság piros.  nyakkendővel, pirosba öltözött lányokkal, vörös zászlóval 
És a forradalmár kárpitos Schneider bácsiival ai élén a • nyolcórai mun-
ka:időt, az egyenlő  és titkos választójogot éltetve, arra bizonyosan ők 
s .rn mondhattak egyebet, mint az «urak és ..polgárok általában: „Haza-

.árulók!" A közvélemény gyeplőjét jól marokra. fogták az urak. 

Az egyre nagyobb méreteket. öltött munkásmozgalmakról a vár-
megye monograf,iájának is meg kellett emlékeznie. Semmi sem világítja 
_meg jobban a birtokos és földmunkás közötti viszonyt, az. 'akkor ural-
kodó állapotokat s a hatalmonlevők felfogását, mint 'ez az alig félot-
d.alCas beszámoló: 

„A kis- és középbirtokok nagy száma az oka, hogy munkáskézben 
lVány van, de még inkább okozza e hiányt az Amerikában, Németor 
szágba, Szerbiába - és Szlavóniába váló kivándorlás ... Ennek az oka 
az; hogy itthon a kereset eliköltéséire sokszorosan több •mód "és alkalom 
kínálkozik. A kocsmai hősködés, az í.vás, a kártya, a divat mind pénz-
költésre csábít - idehaza; — míg odakün az erkölcsöknek sígorúbb 
ellenőrzése, a kocsmázás csekélyebb szokása és alkalMa s azután ott 
künn a ,szigoruigazságszolgáltatás •és a törvény vaspálcával való végre-
ha•tása kevesebb alkalniat enged nekik a költekezésre s így nagyobb 
a megtakarítási. kényszer. Talán ez a. f őok, hogy nem akarnak itthon 
maradni." 

• „A 'munkáshiány ilypténképen nagyon érezhető  volt -  az utolsó év-
ttizedben; hozzájárult ehhez a szocialisták bujtogatása, mely különösen 
akkor öltöttnagyobb méreteket, mikor egy kissé jobb termés mutatko-
zott s az aratókat a szerz ődéses .  kötelezettségük megszegésére csábí-
totta s Legtöbbször sikerült is a félrevezetett •népet odavinni, hogy le-
tévén a kaszát: á gazdát kényszerhelyzet elé állítva, -- nagyobb bér 
megadására kényszerítette. Ámdemint minden rossznak van valami jó 
oldala — ennek a féktelen buljtagatásnak is az lett a következménye, 
hogy a következő  -évben száz -és száz arató- és kaszálógép került a 
vármegyébe. A felbujtogatott aratók ily módon kisebb mértékben .let-
tek szükségesek s a népbolondító k őfaragó- és bá•dogoslegények fel-
bujtogafására . azután száz és száz család maradt kenyér nélkül. A ló-
kapák és •egyéb kuli:vátorok is nagy mértékben' elsza? ,oro•dtak a vár-
megyében, kétségkívül elsősorban azért, hogy a gazdák .magukat a 
munkások zsarolása és kiszípolyozása ellen biztosítsák." 

„Jelentékenyebb eseményt azonban• a fentieken kívül a szocialista 
vezérek bujtogatása nem okozott. A cselédség azonban mely szin- 
tén _a félrevezetett népség közé tartozott — még forrong s ez az egész 
hasonló a hamu alatt lappangó parázshoz. El is vannak készülve a gaz-
dák, hogy egy-egy .jó .termés esetén megismétl ődnek a mull esemé-
nyei, deasemm'esefire sem oly vehemens módon, min• a múltban, mert 
a munkások józan része belátta azt, hogy az ő  beugrasztásuk és félreveze- 
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tésük nyomán, ha pillanatnyi el őny származott 'is, a reakció annál na- 
gyobb volt s annak hatása nyomorban- ,és szenvedésben nyilvánult meg."  

S mikor a mezőgazdasági szakíró ezt az elmélkedését világra hoz-
ta, már nem volt pallosjog, a botütést is eltörölték, legfeljebb az úr  
vagy az ispán pofozta meg ,  olykár a "szemtelen cselédet." A nyomort  
és szenvedést, melyet a sikkíró oly nagy elégtétellel ajándékoz a letört  

lázadóknak, • nem ütlegékben érezte a földmunkás, hanem- a kenyérte-
lenségben. Ha elhagyta a birtokot, holtnapjáig magán viselte a lázadó  

bélyegét s pusztán többé 'munkát nem kaphafiott. Ha megmaradt, ha  
megtörték, többet dolgoztatták és rosszabbul fizették, 'mint a többi  
munkást.  

Kigombolom magamon a kabátot. Nemcsak a tavaszi nap melegít  
már, hanem az emlékezés is. Sárga csézán ülünk és kocognak velünk, a  
lovak. A pusztáramegyünk, •Fernbach Péter egykori pusztájár, a 3.  
számú állami • birtokra. Balra az út mentén nádas partjai. között a Csa-
torna kék vize csillog. A tájat lankák teszik változatossá. De a szem  
azért zavartalanul fogja be az egész látóhatárt. -A dombok irtt a görcsös  
eperfák és satnya akácok mellett valóban díszei a tájnak. Kérdezné  ~z 
ember, hogy kerültek ide dombok a rónaságra? Avar. harcosok csont-
fait őrz:k-e, vagy a keletre huzódó Telecska hányta itt el, am; fölös-
lege volt?  

Ez a föld jó lenne kertészetnek — mondja útitársunk,- -  az állami  
birtok igazgatója, mert ő  a tájat is gyakorlati oldaláról nézi, — jöv őre _  
már nálunk .is lesz vagy - százholdas konyhakert.  

A kocs&iis nem vesz részt a beszélgetésben. Gondolom talán nem  
is tud magyarul s azért hallgat oly kitartóan, egyenes derékkal ülve a  

bakon kimyujtott, kissé balra billen ő  feszes nyakkal. Csak (amikor Árpád-
- nak szólítja az 'igazgató és , meglátom kacskaringásra pedert bajszát,  
akkor 'ismerem fel benne a régi, 'urasági paradéskocsisfi. Mi lenne más,  

ha nem magyar  .: . 
No — mondom = maga az első  kocsis életemben akinek irpád  

a neve. Aki kocsissal' még találkoztam, annak mind János vagy Pista  
volt a neve. Az olyan jó kocsisnév.  

Nevetünk. S amikor a legényesen félrecsapott kalapjára nézek, már  

gyanitgm, hogy régen szolgál a pusztán.  
— Itt születtem, kis híva ötven évvel ezel őtt.. Hanem a búzánkat  

nézze inkább — teremi el a szót mert most mentünk át a vasuti síneken,  

ez a földmára birtokhoz tartozik. -- JN4ellik a szebb, a mienk vagy  
a szomszédoké?  

A „szomszédék" parasztak, egyéni gazdaságot folytatnak. Már  

kihajtott a 'búzájuk szép egyenes sorokban ágaskodik, de azért még  

inkább a feketeség, a föld látszik mert ritka és gyönge még a_ vetés.  

De ":itt a birtok sűrű  zöld haját már vígam fodrozza a szél. 	• 	.  
— . Kicsit túl erős Fis — mondja az igazgató — majd muszáj lesz  

kicsapni rá a nyájat, különben úgy jár mint•a vérmes' ember. Megüti  
a  guta. 

A zöld táblák az ég kékségébe futnak, a szem itt-ott megakad a  
dolgozó .embereken, egyébként minden csendes, csak az óriás termé-
szet erejét érezni ,. Kétszáz lépésre fehér lovával egy ,paraszt hengerli  
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a.. friss vetést, de úgy tűnik, mintha mozdulatlan volna s ott állna nyár 
étgy őrőkkévalóság óta., A .nyárhesar mellett egy asszony piros kend3je 
rikít felérik. Oldalán az ember,. nyílván, az jura, meghajolva egy-egy 
vágást mér kapájával a földbe,- s Balkkor az asszony belenyúl a derekára 
kötőfa zsákba, valamit kivesz és a vágásba dobja. Röstellem megkér-
dezni, hogy 'kukoricát -ültetnek-e vagy krumplit, avagy fán. babot. Pár 
éve' elragadtatva gratuláltam 'egy gazdának, hagy a búzaföldje tele volt 
pipaccsal. Csak. akkor vettem •észre,., hogy felsültem, hogy rossz földet 
dicsértem amikor 'ismerősöm szégyenkezve' sütötte le a szemét, a töb-
biek meg nevettek. Azóta óvatos vagyok. Pusztán sem jártam még.' 
Városi gyerek vagyok. Rábízom- magam a 'tapasztaltabbakra, akik job-
-ben 'kiismerik magukat a mezőgazdaság vátfiozó 'jjelensége:ben. Eladni 
azért nem tud senki.. 

- De a nagy fehérfalú ház, a kastély egyre közelebb kerül hozzánk. 
Körülötte néhány Öreg fa •írdefli, hogy a sövénykerítósen belül grup-
pok és buxvsok_ között sétányok kanyarognak, mert ez a park. Aztán 
behajtunk a birtok udvarára. Várom, hogy a kocsii ibefardulion a. kas-
tély elé, mert hiszen oda tartunk, ott az ;iroda ott majd 'letesszük á hol-
m i nkat. De Árpád Még olyan feszesen ül, mint -akinek esze ágában 
sincs megállni. Végighajt az istállók között az ólak és magfárak mel-
lett, nagy félkört ír le a gazdasági udvaron s almikor már az egészet 
megkerültük, akkor 'hajt fel hátulról a kastélyhoz vezet ő  'kis vaskapu edé. 

Régi szokás ez vagy íj, nem tudom. De megértem a kerül őt. Mi- 
előtt bemegy az ember 'agy házba hadd lássa el őbb, hogy minden rend-
ben van-e? Az igazgató 'is körülhordozza tekintetét s abból, hogy nem 
szól ;semmit, úgy értelmezem, hogy csakugyan rründent rendben talált. 
A kútnál egy fiatal legényke vizet húz; fel sem. néz amii or elhajtunk 
mellette. Egy másik fizu a csürhét tereli az ólba. Úgylátsziik legetétte, 
de most már az ólban a helye. A ráktár el őtt egy .új magtisztító géa9et 
szerel az Öreg gépész. Lassan rárvkemeli tekintetét, mintha bólintana is 
aztán forgatja tovább a franciakulcsot. Nem T:harcok ezek, annyii bizo-
nyos! Gondolom, azel őtt, ha,  megjött a földesúr, megemelték a kalap-

jukat, kiegyenesedtek a munkájuk :mellett s úgy köszöntötték. Azt hi-
.szem akkor így 'kellett' kifejezni a tiszteletet. Most mindenki végzi a 
dolgát. Ma.jd'odapön az igaizgató, vagy szól, ha akar val Mit. 

— Ez volna hát a kastély —• mondjuk és belépünk a • parkba. 
Két ormótlan, meszelt épület áll egymással szemben. Ha bejövünk. 

csak az egyiket 'látjuk, mert eltakarja a másikat, s .  az ember inkább mag-. 
tárnak nézné, rossz ablakai, hatalmas fala után. De így, ahogy szemben 
áll a két épület az oszlopos -fiornáccad, kúriaszer űen, hát Mégis el kell 
hinni, hagy, ez a kastély. 'De minek bel ő le kettő? . 

Az irodába tágas előszoba vezet. A falon két nagy kép. — Ez még 
Ferr4baché volt -  — mondja az igazgató, de ha nem szólna akkor iás tu a-
nánk. Kié ;islehetett volna? — Ezt a' két képet meg pár darab bútort 
,,örököltük a kastéllyal. — Nézem a képeket. Al egyiken nagy szél-
malom_ áll és hollandi menyecske hegyesorrú facip őjében, kihajtott f-
hér kendőjében kávébarna fűben sétál. A ;másikon valami breton ten-
gerparti részlet búslakodik. 'Kezemet végighúzom a vásznon, mert nem 
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akarom elhinni, hogy nem olajnyomat. Hát nem az. Egy Kaufmann nev ű  
festő  munkája. De ha eredeti, akkor is haso+nlítiania kellett az olajnyo-
mathoz. Pedig biztosan jó pénzt adott a gazdájuk ezekért a képekért.  
Pesten vagyBécsben, ahol a földbirtokos-ízlést oly .jól ki tudták szol-
gálni.. Pedig Ugyanakkor élt itt egy fest ő , Juhász Árpádnak hívták, aki  
egész életén át el nem múló szerelemmel ra jzolta és festette a bácskai  
tájat, suszternek, szobának képpel fizetett,. bár a londoni grafikai kiál-
lításon aranyérmet nyert, de hát t őle akasztani képet a szobába, nem  
volt úri dolog. Egy ,másik földesu nál egyszer láttam -  néhány Juhász-
képet. Az egyik alá Garat is odaírhatta volna a nevét.  

• — A •szállásamno+n csiinyálta,— dicsekedett, — mert sok képet pin-
gált nálam. Aztán egyszer megkínáltam reggelivel s ő  nekem ajándé- 
kczta. ezt a képet. A többit is jóformán bagóért kaptam t őle.  

Már mondtam, hogy akasszák a szobába ezeket a képeket  -  
dünnyögi az igazgató, mert fél, hogy műkincset fedéztem fel ezen a  
kevésbbé méltó helyen. 	,  

Maradhatnak ahol vannak — nyugtatom meg — nem kár értük.  

Az irodában már észre sem veszem a XVI. Lajos korának stílusát  

rosszul !utánzó székét, pedig a 'kész selyemplüss még ép az ül őkéjén,  
csupán az egyik lába helyére. szögezett lécet a bognár, hogy ülni  

i~ hessen rajfia. Ezzel a székkel el is hallgattatom m űtörténeti érdeklő-
résemet.  

Százharminchat munkásunk van, — mondja a.z igazgató — nem  
számítva, persze, az idénymunkásokat. — Aztán feláll egy göndörhajú,  
fekete fiatalember és egy nagy könyvből mondja el, hogy háromezer-  
kétszáz.disznaja van a birtoknak, ebb ől nem tudom-már mennyi a göbe,  
a kan, a süldő - és a szopós malac. — Hány .hízó? — kérdem, mert az  
k;m'dt a felsorolásból. — Á, a hiizfa+ldák más birtokon vannak. Mi  

csak sertésneveléssel foglalkozunk. — S már mondja is tovább, hogy  
mennyi a ló, a szarvasmarha, lábasjószág . . . mert ő  a b`,rtok állatállo-
mányának felügyelője. Neki hozzák a csikósok, gulyások, juhászok, ka-
nászok, libapásztorok 'n iap'anfia a jelentést a szaporulatról, ő  ad aztán  
utasítást nekik, mit hogyan cs'+náljana+k.  

Magának akkor murás dolga nincs is, úgy-e?  
Hát nem elég ez? Néha azt sem tudom, hol áll a fejem.  

— :Haisznothajtó a birtok? — kérdem, mert az ember úgy ,megbutul  
ilyen hatalmas számoktól, hagy'al:gha kérdezhet okosabbat. Nem csoda,  
ha nevetnek.  

Mi az hogy! — kiáltja a könyvel ő. — 1A mérleget ugyan nem  
itt csináljuk, hanem a tartományi - hirtokok..központi irodájában, de azért  
képzelheti .' . . 5 imár folytatja, hogy mennyi buzát, .kukoricát termelt a  
b'rtok, cukorrépát, burgonyát, +iipa,ri növéhyeket. —.Ne felejtse el, hogy  
ez a birtok az eső  a járásban! — teszi hozzá szinte k+ilpirulva, ugy-
hogy majdnem védekeznem kell, mert még bizalmatlann:a+k néz.  

S mielőtt még megszálalna á:ny+i,lvárntartó s a többi h'va.talnok, me-
gyünk ki' ia birtokra. Megzavarnak a számok: -  Hagyjuk az eredményt a  
végére, lássuk el őbb az életet. Az életet, amely —'most már tudom — 
csak kívülről, a vá.ros+i ember számára t űnik nyugalmasnak, talán unal-
masnak és érdektelennek, holott a valóságban tele van eseménnyel:  
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Ismerkedünk a pusztával, az emberekkel, a szokásokkal, az élettel.• 
Elsőnek az egyik kanásszal. talábkozus k. feleség+ével éppen é hatalmas 
ól - kifu(óját takarítja. Másfélszáz' disznó van a .kezére bízva, azokat nem-
csak legeltetni kell, de minden tekintetben elgondozni. 

— Még bölléreskedünk is. Holnap azt a hosszúszőrű  kocát levá- 

gom. 
Nem ,kár érte? Mit csinálnak a • hússal? 

— Muszáj vágni. !Pláne malacokat. Naponta néha kett őt,hármat is_. 
levágunk. •A húst aztán 'kimérik a raktárban a munkásoknak vagy .bevi-
szik a központba. Elmegy a hús, ajaj . . . - 

Nem egészen értem a.. dolgot. Hajlandó •vagyok' azt hinni, hogy a 
kanász csak gondol egyet s leszúr egy disznót. Vajjon jól van ez így? 
De aztán a kanász felvilágosít. Neki. nem érdeke, hogy a létszám csök-
kenjen, hiszen norma szerint 'kapja a fizetést Viszont igazán nagy kár 
csak az, há dl-1.1,111k la jószág. Ezért a gyöngé, etlenál+láSra képtelen jó-
szágot leöbik. Minek pusztítsa a kukoricát, ha a legkisebb betegség is 
elkapja és a földhöz vágja. Muszáj selejtezni. 

A halál+raítélt•fekete 'koca !az obor sarkába húzódik. Lábát szétveti, 
hosszú pofáját el őre dugja és várja a többiek támadását. Mert mind-
untalan odaugrik hozzá egy s nagy röfögéssel a, fülébe mar vagy rá-
ugrik és a sörényét tépi. Ő  is oda-oda kap, mire a támadó odébb áll. 
Egész darabok hiányoznak már a füléb ől, még sincs nyugta, véres sze-
mével gyanakodva néz és védekezni - készül. 

Odaátrólhoztunk egy csoportot a IGrónics-pusztáról. Ez. is a cso-
porttal jött, de vele volt a legtöbb baj. Neküment a Csafiornának, : át-
úszott a másuk partra, aztán megint vissza jött. Alig tudtam beterelni 
az ólba. Nyughatatlan, b+ita!ng jószág. Nem csoda, hogy a többi nem 
tű ri. 

Míg a kanász feleségé poros földet hord be az ólba, hogy legyen 
miben, hemperegni a disznóknak, addig mi beszélgetünk. A kanásznak 
h+i'vi fizetése van: tkétezernyolcszáz dinár. A felesége is annyit kap. Van 
neki ezen •kívül még egy hold kukoricaföldje, amist maga m űve;!. Álla- ' 
lóban ez a fizetés' jár béresnek,.kocsisnak egyaránt. De aztán, ha túllépi 
a normál, amit a kanász minden hónapban megtesz, akkor külön pré-
mium jár neki. A mult hónapban .majdném ötezer dinárt kapott. 

— És mit csinál a kukoricájával? 

Vagy eladom. zagy feletetem. A birtok minden munkásnak ad 
feles tartásra disznót. Hatot, nyolcat, ki mennyit vállal. Van olyan, aki-
nek nem elég a hold kukomica, mert annyi diisznót tart; hogy még ven-
nie kell. Persze, megvan a számadása, másképp nem csin.álná. 

Magának is megvan, mi? Azt hiszem nem panaszkodhat . . . 

Lapátjára támaszkodva •áll és ,nevel. Rágyújt? — kérdi • aztán 
és megkínál egy csomag Moravából. — Köszönöm, — mondom = én 
csak (bárt szívok. -- Ezzel akarom hangsúlyozni, hogy a társadalmi kü-
lönbség megszűnt közöttünk. Ha már a . kanász finom cigarettát szív, 
akkor 'bizonyosan így van. Mintha megértette volna, ,hogy miire -gondo-
tok, nyugodtan teszi még hozzá: — Szoktam tekerni is, leg'nkább do-
hányt szívok, ez csak úgy van nálam. 
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• A puszta hatalmasudvarán szétszórva állnak az épületek. Disznó-
ólak mindenfelé, istállók, magtárak minden rendszer nélkül. Látszik, hogy 
úgy építették, ahogy éppen kellett. C ►reg, roskafiag épületek ezek, né-
melyiket talán még száz évvel ezel őtt építették. 'Nem modern gazdaság, 
annyi bizonyos. S hogy mennyire nem az, ; a munkáslakások tanúsítják. 
Talán tíz öl hosszúságú rozoga épület apró ablakokkal, alacsony helyi-
ségekkel, ahol a munkások laknak. Egye omladozó kőkerítés fogja be a 
kopár udvart. Hogy miért kellettkülön ~udvart bekeríteni a munkáslaká-
soknak, azt híába találgatjuk. Talán így különítette el amaga kis jószá-
gát a szegény cseléd, nehogy elkeveredjék az uraságéval s csak baja 
legyen aztán belőle. Igy van mindenütt a .pusztákon? Nem. tudom: Né-
melyik lakás azonban iift.:is barátságosabb a többinél. Tisztább, fala fe-
héren ragyog, ahogy a kis ablakon besüt a délutáninapsugár, s őt he-
lyenként még virágot is látunk, nyíló muskátlit az ablak tenyérnyi pár-
kányán. Az egész épület ‚azonban mégis nagyon sivár és vígasztalan. 
Udvarán, négy öreg akácfa áll, s a fal mentén körbe egymás mellett 
rossz lécekből tákolt disznóólak, sárból búbos formára tapasztott csir-
keólak. 

Eddig még nem épülhettek új mrunkáslakásak. EZ a négy esztend ő  
úgy múlott el, hogy nem jutott rá sem idő, sem pénz. 'Folytatni kellett 
a munkát új 'alapokon, új földeket. csatolni a régi birtokhoz, új munká-
sokat felvenni. De most, az idén már fiervbevet:ték 14 lakás megépíté-
sét. Az egyik béresasszony falán jól megvilágítja ,  a helyzetet: 

Ha száz évig kibirtuk, ikibirjuk majd még egy-két évig. 
Az öreg gépész még mindig a magtisztító körül hajladozik. De 

amikor szólunk hozzá, készségesen válaszol. Hatvankét éves s alig más-
fél éve van a pusztán. Arra a kérdésünkre, hogy érzi magát itt k:nt, 
így felel: 

Nehéz az élet, uraim. Hát csak lennék én fiatalabb még pár esz-
tendővel, dehogy-  Maradni* én sitt.. Cs đk hát egyedül vagyok, se fele-
ségem;  se gyerekem,. mii csináljak, hova menjek. Pedig életemben •dol 
goztam én sokfelé. Megbecsült munkás voltam mindenütt, nem hiába,

•  értettem a mesterségemet. Értettem és szerettem, kérem. De máma már, 
elveszti az ember az amnbicióját. Máma, kérem, egy kanásznak t•bb fi-
zetése van mint nekem,.. Nem igazság, kérem. Mégis iparos vagyok. És 
szocialista, kérem. 

Hát mennyi a fizetése, bácsikám? 
j- Háromezeregyszáz dinár. 

És lakás, ugye? 
— •Igen. 

Hát ki főz magállai? Hol, kosztolódik? 
A menzán. Ott kapom az ellátást hatszáz valahány dinárért egy 

hónapra.. Van nekünk itt menzánk, ott étkeznek a családtalanok. 
Hogy miért nem megy nyugdíjba, arra nem felel. Nyilván mégis 

csak jobb, biztonságosabb gitt az élet a pusztán. Úgylátszik a munka 
sem túlságosan megerőltető  egy öreg gépésznek. Mert hiába dolgozott 
egész életében, hiába, volt ,megbecsült munkás, egy kis viskót sem szer-
zett magának. Most már elmúlt ifjúságát siratgatja, fogyó erejét, ami 
miatt nem mehet a városba, nagy üzembe . . 
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Eljár az élet, öregem.  
~— bizony: Egy kapa föld, aztán készen vagyunk.  

Később, amikor á kovácsműhelyben beszéltünk a mesterrel, ő  más-
. kék" vélekedett' ez öreg dolgáról. — Nem gépész ő,- hanem inkább  
gépđpalái. Nem tudna ő  egész nap a gépen dolgozni, ha az igazi gépi  
munkát vesszük, mondjuk a cséplést. Dehogyis. Eltéblábol, hol ide, hol  
oda. Hát igen a 'kanász többel kereshet. Nekünk tis megígérték, hogy  

majd rendezik is .dolgunkat_ Talán még nem került rá 'a sor. Mért mink  

iparbsok, kevesen vagyunk.  
Látom már, hogy az "iparosak" gitt külön osztályba valóknak hiszik  

magukat. Az asztalos, a bognár is büszkén hangozfiatja, hogy iparos.  
De a kovács még fiatal ember.'Negyvennégy éves. Agglegény, tíz éves  

korában jött apjával á pusztára, akii szintén'kovács volt. Nála tanulta a  

mástérséget, s amikkor tizenöt év el őtt meghalt, ő  lett a mester. Jóképű ,  
ba1rnabőbű  images, erős ember. Ő  aztán igazán elmehetne' a tausztáról  
városba, ahol több a kereset, más az élet. -Az ember fejlődheti+k -  ii+s a  
szakmájában. — Ez az egy — mondja — amii rosszul esik. fia már meg  

is ettem a kenyerem javát, 'azért még szeretnék tanulni, látni. Máskü-
16nben jól megvolnék irtt. —  Á, mondom, micsoda élet. ez• Örökké a  
pusztán, •elzárva a világtól., — Fejétlehajtja, úgy reszel valami patkó- ,,'  
vasat, Nem szól, küzködi!k, aztán mégis !kiböki: — Megszokja az ember:.  
Hónapok múlnak el és- nem ,kívánkozom a városba. Míg fiaitalabb vol - :  
tam, szombat délután bementem és vasárnap este vagy hétf őn reggel  
jöttem haza. Most már nem hiáríyzik. Öreg édesanyám van, meg .  ez a  
nagybácsim. Együtt élünk, őket- se lehetne már a városba csalni.  

Egy görnyedt, száraz öregember álla tűzhely mellett, ő  a mester  
nagybácsija. 'Nyolcvanhat éves, ő  is a pusžtán töltötte egész életét..Bá-
ránybőr bekecs van rajta, fején szőrmesapka, mert mindig fázik. Ide is  
azért jön, 'mert meleg van s mert itt még hasznát látják. — Tüzet! —  ki. 
állja a mester vagy a segédje, s az öreg akkor papucsos lábával nyom»  
kocin+i kezdi a fújtatót. Szikrázni kezd a tűz, vörösen. ízzik 'benne a vad;  
az öreg pedig merev tekintettel nézi a tüzet és lassan nyekergeti a  
fújtatót. Amiikor aztán kiveszik az ízzó vasat, üll őre teszik, hogy ćsilin-
gelő  ;hangokkal kékre kalapálják akkor az öreg kissé elfordul a t űztő l  
és fáradtan nézi ►a kovácsok munkáját.  

Tudja, azért itt mégis könnyebb az élet — mondja búcsúzóul  
a kovács.  

Megvan a tehénkém, pár disznóm, baromfit is tartok. 'Mondom,  
könnyebb az élet és szebb is.  

Amit mások elhallgattak, megkerültek, azt a kovács beismerte. Hogy  

miért szebb itt az élet, mint másutt, hiába kérdeznénk. Talán mégsem  
az a kis darab biztos kenyér tartotta őket itt emberöltőkön át, talán  
nem is a félelem a várostól, ,negyobb hatalmaktól, hanem csakugyan  
valami mél ebb érzés az, ami a pusztához f űti őket. Vannak gitt öreg-
embe c, a ci,kne c meg  —73-, nagyszüleik kerültek 'ide s úgy haltak meg,  
hogy semmiiünk sem volt, semmit sem szereztek. Csak az ispánnak, gaz-
dának volt könnyebb a dolga, csak annak volt valami kilátása, hogy  
szerezhet magának egy kis házat és egy-két hold földet, amib ől aztán  
öreg napjaira eltengődik. — Voltak ilyenek? — Voltak — felelik. — S  
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itt maradtak azután is, hogy saját földjük volt? — Nem, akkor bementek 
a faluba vagy városba s. öregségükre urizáltak.. — Akkor hát mégis a 
szegénység, a félelem és a megszokás kötötte ide őket. S azt az ér-
zést, hogy itt szebb az élet csak vígasztalásukra találták ki maguknak. 
Az ispán, a gazda bizalmi emberek voltak s inkább fölötte - éltek en-
nek laz életnek, könnyebb volt kisza.kadniok bel ő le. 

Tűnődésünket hangos csilingelés zavarja meg. 	No akkor huja 
mára! — mondja a kovács, mert félhét van, akkor verik meg az eke-
vasat, amelyik az egyik kis ház eresze alatt lóg kötélen. S alig hogy 
elhangzott a kolompolás, emberek verődnek össze az udváron kis cso-
portokba, asszonyok lábosokban, köcsögökben tejet visznek vacsorára. 

'A legtöbben a 'menza el őtt ácsorognak, mert onnan már jó étel-
szag árad s az ilyenkor munka :után csiklandozza az ember orrát. A menza 
tulajlomképpen konyha. Lent áll a ■bognárműhely innenső  oldalán egy 
alacsony épületben. A nagy tűzhelyen kívül csak egy kecskelábú gya-
lult asztal áll benne pár székkel. A t űzhelynek támaszkodva Kati néni, 
a menza .szakácsn őfa és vezetője nézi a vacsorázó munkásokat. 

Mi a jó vacsora, Kata néni? 
--- Pörkölt káposzta töpörtyűvel. 
Megtudjuk, hogy napi huszonkét dinárért reggelit, ebédet és va-

csorát kapni a menzán. A reggeli félliter tejb ől és szalonnából áll. Ke-
nyeret annyit ehet mindenki, emennyit akar. Két nap kivételével egy 
héten, 'mindennap húsételből íB az ebéd._ 

Most hét - munkásember ül az asztalnál és vacsorázik. Itrvan az öreg 
kőműves a Cseresevics bácsi, aki már harmincöt éve dolgozik a birto-
kon. A ■Kronics-pusztáról átjött egy ember s miel őtt visszamegy, megva-. 
csorárik. Itt van ajz öreg gépész is. Nem beszélnek. Esznek. Dolgoznak 

- az állkapcsok, cuppogva nyelik a zsíros káposztát a• töpörty űvel. Oly-
kor némelyik a ,kezefejevel szétkemi a bajszát s a - kancsó után. nyúl, 
iszik. 

Kati néni,  nézi őket. Most már nincs dolga, hogy megf őzte a va-
csorát, most csak 'kínálgatja őket: — Nem vagy már éhes, - Jóska? Egyél 
még. — Barna szembogaira derűsen csillog, szája körül mosoly játsza-
dozik, úgy áll, _ nézi a kosztosakat és néha csendesen szól valamit hoz-
zájuk, ;mint anya a gyerekeühez. Hiszen saját gyerekei Kati néninek 
nincsenek. Se ura, se senkije. Ötvenhárom éves s már húsz éve egye-
dül él. Itt született a pusztán, harminc esztendeig volt szakácsn ő  a kas-
télyban, harminc esztendeig főzött finom, változatos ételeket az ura-
ságnak, s most a m,un,kás.aknak f őz. Mi öröme az életben? Az +3 szelíd 
szerénység, az a csöndes angyali alázat, aami az évek folyamán a vé-
rébe ívódott, még csak sejteni ,  sem engedi. elégedetlenségét. Elmúlik 
egy-két- év is, míg bemegy a városba. De ott is rf iár siet haza, mit 
csináljon. . . 

Az igazgató -felesége sokszor beviszi az asszonyokat a városba, 
moziba. ' Nekem rnüncs kedvem hozzá. Mire hazakerülünk, éjfél. Nekem 
pedig hajnali félhatkor már reggelit köll adni a kocsisoknak. Egész nap 
talpon vagyok. Mit gondol?. Ilyenkor este már alig állok. Nem vagyok 
romár fiatal , hiába.  

De hát így mi öröme van az életben?• 
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R 
. Akinek nincs öröme, 'annak ,bánata sincs — feleli csendes mo-

soallyál és.lesüti a szemét.' Hiába vitatkozunk vele, hiába mondjuk, hogy 
szép az: éjcet; S. ő  széppé teheti .a magáét. Vállat von és mosolyog. 

Niapközben idejönnek ai asszonyok. Azok, tudja, akiknek apró 
gyerekük van és nem tudnak dolgozni, vagy másállapotosak, betegek, 
azok aztán mesélnek és eltelik a nap. Hanem most elmegyek -= mondja 
felcsillanó •szemmel 	most egy hétig nem leszek idehaza. 

A-fává megy Kati nénii? Talán valami rokonához? 
Megrázza fejét és_ nevat: • 
-= A tengerre, Abbáziába. 	• 

A tengerre? —. csodálkozunk és a kanalak'is abbahagyják a 
csörömpölést. 

-- Pihenni nem nagyon fog ott se. Sokat köll odáig utazni — . szól 
oda tányérja felett egy. legény — én tudom mi az, katonakoromban 
jártunk arra. 

Nem baj — feleli ,Kati némi. — Még kislány voltam, amikor a 
naccságos úrék oda jártak minden • évben. Karácsony után márpakkoltak 
és mentek. •Az öreg szakácsné mesélte, hogy narancsot is hoztak,' mert , 
ott télen ,is süt a nap. Most én iis elmegyek. Nem bánom,. én, akár-
milyen fáradt leszek. 

De aztán ha hazajön, mesél majd nekünk ugy-e? — kérdezzük 
és búcsúzunk tő le. Talán egész életén át melengette. ezt az 'álmot a 
szívében a tengerről, hegyekről, ahol télen is süt a nap és narancsok 
sárgulnak a fán. MostKati néni elmegy 'a tengerre. Eddig még a Dunát 
sem látta, egy áránál tovább bizonyosan még vonaton sem ült, csak az 
öreg szakácsné meséiből hallott a nagyvilágból, ahova Szegényember 
talán el sem juthat. Most elmegy Abbáziába. Aztán majd érezni fogja, 
hogy. mégsem élt hiába szegény. 

Az udvarról mennek föl az emberek az irodába, mert ma osztják .a 
fizetést. A petróleumlámpa gyér fényében a hivatalnokok számolják a 
pénzt és szólítják az embereket. Tele van az iroda. Alig 'ismerjük meg 
+ajz ismerősöket. Asszonyok, lányok, legények, hajlotthátú, nehézjárású 
emberek, öregek — a puszta béresei, kocšisai,pásztarai, kanászai s az 
asszonyok, akik éppen csak hogy nem szántanak és vetnek, hogy nem 
hajtanak kocsit. Különben minden munkából -kivesztik a részüket.' 

Az igazgató előtt nagy halomban áll a +pénz. Ezresek ésszázasok. 
Rendre elébe járulnak, ,megszámolják ,mégegyszer a 'pénzt, aztán hosz-
szasan írják alá a nevüket. Aki tudja. A legtöbbje már megtanult írni 
az &regek közül is. Legalább a nevét. 

— Székácsi Lajos! — kiáltja az igazgató s a teremben egyszerre 
csend.aesz. Még az a szép szőke libapásztor lány ,is elhallgat, aki pedig 
hangosain nevetgélt egy legénnyel a félhomályban. 

-=- Tizenegyezerszázhatvaaukét dinár 	mondja az igazgató s már 
számolja. is pénzt Székácsi elé, aki a Kránicslpusztá,n kanász. Erre a 
teremben felhangzik a csodálkozás és elismerés moraja.Pedig várták, 
'fagy Székácsi sok pénzt kap, aizért is hallgattak el, de úgylátszik ez 
most rekord. 
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Székácsi kanász amolyan negyvenes,sz őke ember. Gondosan el-
teszi az ezreseket, odajön a mi asztalunkhoz, ahol az egyik hivatalnok 
a szakszervezeti' tagdíjakat szedi be. Itt fizet az aprópénzzel és a másik 
asztalnál elintézi az el őáižetést az ujságra. 
. — Tudja-e, hogy a minisztereknek . sincs több, fizetésük. Mekkora 

falkája lehet magának, hogy ennyi pénzt kap? 
Nagy, — feleli mosolyogva — egyedül dehogyis győzném. 

COtödmagammaldolgoztam ezért a pénzért, mivel a gyerekeim is se-
gítenek. 

'Kint az iroda el őtt 'is sokáig állnak még csoportokba ver ődve az 
emberek. Amikor fizetést osztanak az olyam, mint az ünnepnap. Ilyen-
kor találkoznák egymással a barátok, komák, mert egyébként hetekig 
nem látják egymást. A Szemző-pusztáról, a Krónics-birtokról, a .Rosen-
berg-szállásról havonta egyszer,ilyenkor, jönnek be az emberek. Most 
beszélgetnek. Az Öreg gépésznek is megismerjük a hangját: 

Én már kilencszáznégyben szociálista voltam. Amikor fölszaba-
dultam, mindjárt beléptem a szervežefbe. Tudnék én sokat mesélni. 
Ajaj, mikor olvastam éri a Marx könyveit . - . . 

Már tán el is felejtette — ugoratja valaki. 
— Dehogy felejtettem el, öcsém, csak mondom, hogy még a vi-

lágon se voltatok, amikor én már szociálista voltam. 
— Mért nem beszél akkor a konferenciákon? 	kérdi újra egy 

incselkedő  fiatađ  hang. — Szívesen meghallgatnánk . . . 
Erre már ,nem felel az öreg. Inkább odaáll egy hangosabb, vidá-

mabb, csoporthoz, ahol pedig ugyancsak egy öregembert figuráznak 
ki. Pista bácsit, a .tehenészt, đki hagyja, hogy nevessenek rajta: 

— . . . 'Csak járkált Pista bácsi az állomáson ide-oda, mert már 
nagyon szorongatta a szükség. Végre elszánta magát, megszólította az 
egyik vasutast, hogy hol a reterát? Az meg mutatja, hogy ott van a sa-
rokban. Odamegy erre Pista bácsi, hát a kis ház. egyik ajtajára az van 
kiírva: Hölgyek, a másikra pedig: Urak. Elolvasta, tud olvasni, meg is 
értette. De megijedt nagyon. Ha ide csak urak járhatnak, hova men-
jen akkor a szegény tehenész? Mégegyszer már nem szólt a vasufiasnak, . 

hanem kiszaladt az állomásról, aztán be egy bokorba. Majdnem le 
késte a vánafot .. . 

A' menza kis ablakában kialudt a világosság. Kati néni elfújta a lám-
pát, elment lefeküdni. Az istállók fel ől sem hallatszik hang, az- emberek 
is oszladoznak lassan, mert elníúlt egy nap, s holnap kezd ődik a másik. 


